

Φ. Π. ΝΙΤΣΣΕ

ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΤΗΣ ΝΥΧΤΑΣ

Είναι νύχτα βαθεία: και φωνάζουν δυνατά οι βρύσες που τρέχουν. 'Η ψυχή μου κ' έμειμιά βρύση είναι που τρέχει.

Είναι νύχτα βαθεία: και για πρώτη φορά τώρα του τραγουδιστή ξυπνούν τα τραγούδια. Είναι του τραγουδιστή τραγούδι κ' η ψυχή μου.

'Έχω κάτι μέσα μου που θέλει να βγει έξω. 'Ασθυστο κι' αχόρταγο. Μια λαχτάρα φλογερή έχω μέσα μου γι' 'Αγάπη, που μιλάει μονάχη της τη γλώσσα της 'Αγάπης.

'Ένα φως είμ' εγώ: 'Αχ, και νύμουν Νύχτα! Μά η μοναξιά μου είναι αυτή νύμει τα φως ζωσμένος.

Νύμουν Νύχτας γέννημα, νύμουν Σκοτάδι! 'Αχ, και πως θά 'βύζανα στού Φωτός τα στήθια!

'Ηθελα και Σας να Σας βλογησω ακόμα, άστρα λαμπερά και φάρμα εκεί πάνω!

'Όμως μέσ' στο φως εγώ ζω τί δικό μου, και πάνω ξανά τις ρόδες όπου βγάζω.

Ξέρω την καλή τύχη εκείνου που παίρνει και συχνά όνειρεύτηκα γι' αυτό, ότι το Κλέφτης πέπει νάν' καλύτερο ακόμα κι' απ' το Παίρνεις.

Αυτό είναι η φτώχεια μου: ποτέ του να μη βρίσκη 'Ανάπαψη τό χέρι μου από τό να χαρίζω. Είναι κλίσι μου κ'ότι, μεράκι μου να βλέπω μάτια που μη καρτερούν, και φωτισμένες Νύχτες του Ηέθου.

'Ω των δωρητών όλων Μακροτή! ό Σκοτεινιασμά στον 'Ηλιο μου τριγύρω! ό λαχτάρα 'Ερευνας! ό Πείνα στον χορτάτον!

'Εσείς; παίρνει από με: Μά εγώ μήπως άγχιζα στην ψυχή σας πάνω: Είναι χάσμα ανάμεσα του Παίρνω και του Δίνω και τό πιο στενωτέρω του χρειάζεται γεφύρι.

'Από την ήμορφάδα μου μια πείνα ξεφυτρώνει να λυπήσω 'ηθελα εκείνους που φωτίζω. Θέλω να ληστήψω αυτούς που έχω κάμει δόξα.

— Λοιπόν διψώ Κακία.

Στό χέρι που μ' άπλώνεται, τραβώ τό χέρι

πίσω. Κι' άργοπορώ και πάω σαν νερό που άργυλούν να κάμουν καταρράκτη.

Λοιπόν διψώ Κακία.

'Τέτοια έκδίκηση ή άβθονία μου πλάθει. Τέτοια τρέφει άχθονία από την μοναξιά μου. 'Όλα ή εύτυχια μου που είχα να χαρίζω άπόθανε στο χάρισμα. Κι' ή άρετή μου ή ίδια ως κι' κ'ότι έκουράστηκε άπ' τό πολλή της πλούτη!

'Όποιος χαρίζει όλόνεν, τρέχει ένα κίνδυνον να χάση την ντροπή του. (Όποιος μοιράζει όλόνεν, βγάζει και τό χέρι του άπ' τό πολύ τό μοιρασμά κ' ή καρδιά του ράξους.

'Τό μάτι μου δεν τρέχει πιά τόρα μπροστά στο ντρόπιασμα του παρακαλιτή. Τό χέρι μου έγινε σκληρό πολύ για τό τρεμουλιασμά χεριών πόνε γεμάτα.

'Από που τό δάκρυ μου ήρθε μέσ' στο μάτι κι' από που τό χνούδι έπάνω στην καρδιά: ό μοναξιά εκείνων που χαρίζουν! ό σιγηλάτη εκείνων που φωτίζουν!

Πολλοί 'Ηλιοι σ' έρμαι κυκλοφορίζουν τότι: κι' όπου βλέπουν σκεπτενά μιλούνε με τό φως των. Σ' έμει σιωπούν.

'Επειδή φέγγω κ' εγώ, μου καρτούν άμάχη. 'Ασπλαγχοι γυρίζουνε τον δρόμο τους και πάνε.

'Ασπλαχνος χωρίς καρδιά για τον άλλον άποψ φέγγει και ψυχρός γι' άλλους 'Ηλιους — τρέχει ό κάθε 'Ηλιος.

Σάν μια μπόρα τρέχουνε τον δρόμο τους οι 'Ηλιοι. Αυτό είναι τό τρέξιμό τους. 'Ηθελα άδυσώπητα ακολουθούν και πάνε. 'Η κραδά τους αυτή νε.

'Ό έσείς γέννηματα της Νύχτας και σκοτάδια, πρώτα ζιστάθητε σας που κείνοι άποψ φέγγει! Πρώτα σας τό γάλα σας και τα άρσικά να πιήτε άπ' του Φωτός τις ρόδες!

'Αχ, παγώνω, καιείται τό χέρι μου στον πάγο. 'Αχ, διψώ και λαχταρώ την δίψα τη δική σας!

Είναι νύχτα βαθεία: άχ, γιατί νάμαι φως! Νά διψώ τό Σκοτάδι! Νά διψώ την Μοναξιά.

Είναι νύχτα βαθεία: και φωνάζουν δυνατά οι βρύσες που τρέχουν. 'Η ψυχή μου κ' έμειμιά βρύση είναι που τρέχει.

Είναι νύχτα βαθεία: και για πρώτη φορά τόρα του τραγουδιστή ξυπνούν τα τραγούδια. Είναι του τραγουδιστή τραγούδι κ' η ψυχή μου.

'Τάδε λέγει Ζαρζατούστρας.

Μετάφρ. ΠΑΥΛΟΥ Γ'ΝΕΥΓΟΥ

απουδαιότατο αυτό ζήτημα. Κανένας δεν εφρόντισε να 'Ελληνοποιήση τα παρθεναιωγεία μας. 'Αφήνομε τό κακό να τραβάη τον δρόμο του, αφήνομε τα παρθεναιωγεία μας να παράγουν τους άγγλο ύς της ήμιμαθείας κρυπούς τους και φωνάζουμε κάθε ώρα και στιγμή πως ή φυλή μας όσο πύει και εκφιλίζεται, χωρίς να βλέπουμε πως κατακυλάμε άκατάσχετοι στον έκη υλισμό, μόνο και μόνο γιατί δεν έχουμε μητέρες: να μίς συγκρατήσουν, μόνο και μόνο γιατί τα παρθεναιωγεία μας δεν περισκευάζουν μητέρες.

Βγίνει τόσα χρόνια έδω μια εφημερίδα για γυναίκες με πολύ καλή κυκλοφορία και πολύ καλά κέρδη για την κυρία που την έκδίδει. Κι' όμως ή εφημερίδα' αυτή, ενώ μπορούσε κ' έπρεπε νύχη οκολό της κυριώτερο των παρθεναιωγείων μας την αναδιοργανώσει, κάθεται τόσα χρόνια τόρα κι' άνεμοδέσμεται, για να άνδροποιήση τις γυναίκες και κατά ουνέπειαν ναπονηναϊκώση και έπονηναϊκώση τους άνδρες.

Η ΑΡΟΔΑΦΝΟΥΣΑ

ΕΠΙΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΡΗΤΟΡΕΣ

Για να εύτυχισή ό τόπος μας, άγούρευσε ώραιες. Και μέσα κι' έξω στη Βουλή χιλιάδες έχουν γενεί. 'Αν όμως έδυστύχησε, θα είπη πως ήταν άγραις. Και πως έχι ευαζούντανε να γένουν άλλαις τόσαις.

ΣΕ ΕΚΔΟΥΤΕΣ ΚΕΡΔΟΣΚΟΟΥΣ

Την ψήφο σε πλειστηριασμό τη δώδατε για πάντα. 'Αφού πλερώθηκε σε σας για 'να δυό χρόνια μόνον. 'Όρ' αν πλερώνει' είκοσι, κι' ό Θεός τό ξέρει ως [πότε, Τό λέτε σε καθ' έκλογη, κακή δουλειά δεν είναι.

ΣΕ ΠΝΕΜΜΑΤΙΚΟ

Λέχομαι την Παράδεισο, Παπά, που μου προσφέρεις. 'Αν τον πατέρα κεί ήά διώ, τη μάνα, τα παιδιά μου. 'Αλλά αν γι' αυτό δεν δύνασαι και να με βεβαιώσης, Τό καμινάκι που φορείς πολύ άσκημα σου στέκει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΝΕΜΕΝΟΣ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΟΥΒΕΝΤΕΣ

ΣΠΥΡΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ

Ο ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΛΕΩΝ

'Τού και από γλώττης γλυκίων μέλιτος βέαν αύδή'

Τι σύμπτωση! Δανεικό τό βιβλίο που μίλησα έδω και μερικώς μήνες από τις στήλες του 'Νουμά, δανεικό και τό βιβλίο σ' ήμορφωτικό που στοχάστηκα πως σε θάταν άτικημο να πώ και για τούτο δύσμηση λόγια. Τό βιβλίο αυτό είναι τ' α' 'Αλγη' του κ. Κλ. Ραγκαβή, αρχισόφρου ποιητού, υπερχέου της ύψηλ' γλώσσης, έπρουάντου των μουσών, κ.τ.λ. κ.τ.λ » καθώς τον ονόμασαν κάμπισοι σοφοί κριτικοί της Ρωμιστώνης. Τον κ. Ραγκαβή μου τον ήθύμησε τό πρόγραμμά του Βασιλικού 'Ησίου, όπου θά παίζεται τό χειμώνα τό δράμα του

'Ισαυροί, και τ' α' 'Αλγη' του μου τό ήθύμησαν οι 'Μαλιλιανοί' του κ. Πανταζή. 'Αλλά σύμφωνα μ' έναν από τους νόμους που κυβερνάνε των παραστάσεων την άνάπλαση, τό νόμο δηλαδή του συχνοτισμού, τ' α' 'Αλγη' μου ήθύμησαν τις διασκεδαστικές στιγμές που πέρυκα όταν τα διάβαζα και τα γέλοια πουάνα. 'Έχουν παρατηρήσει οι ψυχολόγοι πως μια από τις όρμες του ανθρώπου είναι—μορφή ήως της κοινωνικής όρμης—είναι, λέγω και φημι, να κάνει συμμετόχος τους άλλους στις ψυχικές του κατάστασεις. Γι' αυτό γράφω κ' εγώ για τ' α' 'Αλγη', ήως κατορθώσω με τους λίγους στίχους που θά παραθέσω—γιατί δεν έχω μπροστά μου τό βιβλίο, μόνο γράφω άπό σημειώματα που κράτησα όταν τό διάβαζα—ήως λοιπόν κατορθώσω να διασκεδάσω με αυτούς του 'Νουμά' οι άναγνώστες.

'Έδώ τελειώνει τό προϊμιον όπου σύμφωνα με τους άρχαιους ρητορικούς έξηγησα τους λόγους που μ' έκαναν να γράψω για τ' α' 'Αλγη' και όπου αντίθετα προς αυτούς έξασα να ζητήσω την εύνοια των άναγνωστών μου,ού μην άλλα να έπελασθήμι της προσηνήςτως, άνδρες άναγνώσταί. 'Υστερα λοιπόν από τό προϊμιο μπαίνω στο θέμα μου.

'Εν έτει σωτηρία 1877, του πατρός της νεοελληνικής ποιήσεως Α. Σούτσου βασιλεύοντος εν τώ 'Ελληνικό Παρνασσό δημοσιεύτηκε ό α' 'Ιουλικός ή Παραστάτης' δράμα

του κ. Ραγκαβή, και στο ήσφυλλό του άναγγέλνει την άπροσεχί έκδοσιν των α' 'Αλγών—ώνν συλλογής λυρικών ποιήσεων». 'Η συλλογή όμως αυτή μόλις στα 1893 είδε του ήλιου τό φως, πέντε χρόνια δηλαδή ύστερ' από τό άιρετικό «Ταξίδι» του 'Ηγέρη. Δεν πιστεύω πως έπίτηδες 16 χρόνια πριν έβγη τό βιβλίο τάνήγγειλε ό ποιητής, για να τό προτιμούμε σαν τό Μισσιζ της ποιήσης της νεοελληνικής. Πιστεύω όμως ότι πιο κατάλληλη έποχή για να έκδοθών τ' α' 'Αλγη' είναι τό 77 παρά τό 93. Τότεσ' ό πατήρ της νεοελληνικής ποιήσεως και άναμορφωτής της γλώσσης» (βλέπε πρόλογο του άτίθασου ποιητή, δρ.μ. Σούτσου, 1874) 'Αλ. Σούτσος βασιλεύς όπως είπα και παραπάνω, στη χώρα την ποιητική. Τότεσ' ήταν ή έποχή που ό Κουμανούδης έκανε γενική του Κουμανούδου, και τό περιοδικά δεν καταδεγόντουσαν να έκδίδονται, άλλα να έκδιώνται». Τότεσ' τρέγαμε με τό τέσσαρα προς την άρχαία γλώσσα, που τη βλέπαμε πια να γυαλίζει, σαν τους ταξιδιώτες της Σαγάρκ που βλέπουνε μακριά μέσα στο φλογορό τον άμμο, λίμνες να λίμπουνε καθεργίζοντας δέντρα στα νερά τους. Τότεσ' έκαρσούταν, και οι Βλάχοι, και οι Βαυλειάδαι ήταν οι ποιηταί της ήμέρας, καθώς οι 'Αφεντούλαί, και οι 'Ορσανίδαι ήταν οι κριτικοί.

Τότεσ' .. μα που να τα ήστωρήσω όλν τα καλά της χρυστής εκείνης έποχής; Γι' αυτό νομίζω πως